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Csisko János felolvasása
az egylet feladatáról.

Tisztelt gyülés !

Midőn f. év január lO-én helyben nehányan összejöttünk oly
célból, hogy eszmét cseréljünk azon szellemi mozgalom felett, mely
évek előtt indult meg külföldön, kivált Svájcban és Németországban
tavaly pedig nálunk vetett első hullámokat, - akkor azt oly elfo-
gódott szivvel tettük, mint az, ki hosszu fagyos tél után a tavasz
első lanyha fuvallatát érezve, a tavasz első ibolyáját pillantva meg,
a remény és félelem érzelmei közt kérdi: hát elmult volna már a
tél? ütött volna már az életerők megváltásának órája? - Itt volna
már a vetés ideje? elkészülve már a talaj a magvak befogadására?
Ilyen és hasonló kérdések lebegtek a mi ajkainkon is, ilyen gondo-
latokrezegték át a mi keblünket is. S midőn magunkat az akkori
-tanácskozás után az egyház szabadelvű vezérférfiai által kibontott
szabadság zászlója alá felvétettük, midőn annak elveire, mínt a mi
elveinkre is lelkünkben némán.. hallgatagon megesküdtünk: nem
hittük, hogy oly hamar fog ütni az óra, mely munkára, tettre hivjon
össze; nem hittük, hogy azt, a mit akkor még csak remélve sejtet-
tünk, mint életképes valóságot oly hamar lássuk szemeink előtt. De
az óra ütött, s ha előbb ütött mint hittük, ez annak a jele, hogya
hosszu fagyos tél csakugyan elmult. az egyházi élet mezejéről, hogy
ideje van felserkenni a tétlenségből, hogy el van készülve a talaj az
életnedvek befogadására. Reménylő sejtelmünk is beteljesült. A
részvét, melyet még akkor részint a félelem, részint a bizalmatlan-
ság zsibbasztó láncai tartottak lekötve, mind inkább növekszik, az
érdeklődés fokozódik, s azon tudat, hogy haladás nélkül el kell tipor-
tatnunk a haladó korszellem diadalszekere által, mind inkább álta-
lánossá kezd válni.
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Uraim! mi, kik szerencsések voltunk jelen lenni az országos
reform egylet alakitó közgyülésén, azon közgyülésen, mely eddig pá-
ratlan hazai egyháztörténetünkben, mely magában egyesitette nem
csak a prot. felekezetek legéletrevalóbb s legmunkásabb erőit, ha-
nem melynek kebelében részt vettek egyes fennkölt lelkü katholiku-
sok és zsidók is; mi, kik láttuk az uj tavasznak ébredését, érez -
tük a tavaszi fuvallatot, mely végig járja a megdermedt rétegeket,
hallottuk a tavaszi pezsgést, mely az uj irány közelgését hirdeti, mi
mélyen győződtünk meg arról a mit a német költő mond: "Das
Alte stürzt, es andert sich die Zeit, und neues Leben blüht aus den
Ruinen;" meggyőződtünk, hogy a középkori romok a sirba szálla-
nak, hogy uj, szebb jövő kél, uj élet támad a mult omladékain;-
meggyőzőc1tünk,hogy a kockák el vannak vetve, hogy a vallásos moz-
galom mint égi szellő ugy fog immár hazánk felett is megindulni, és
senki sem lesz képes azt feltartani, hogy nem csak a régi theologiai
tanrendszerek korhadt, fövényre fektetett épületét fogja megrendi-
teni s ledönteni, hanem fel fogja frissiteni az egyházak rekedt lég-
körét is, el fogja hajszolni a mult századok porát és hamvait is, s a
keresztyénséget a szabad szellemek nagy láthatlan templomává
alakitja.

De ezen szellemi mozgalom, ezen vallásos ujraébredés eddig
még csak kis körre van szoritva, eddig még csak nehány fennkölt
lélekben indult meg az áramlat; a nagy sokaság még tespedő álla-
potban van, azon dermedtségben, melybe az égyháztóli idegenkedés,
az egyház iránti közöny és érdektelenség sülyesztette. Ezen egyhá-
ziatlanság nem egyszersmind idegenkedés az erkölcsi élettől, mert
vannak igen sokan az egyháztól idegenkedők közt, kik erkölcsi
tekintetben magasan felette állanak a külső templomlátogatóknak.
-Az egyháziatlanság tehát még nem jogosit fel azon következtetésre,
mintha korunk erkölcsi tekintetben gyengébb volna, alsóbb fokon
állana az előbbi századoknál ; sőt ellenkezőleg a szeretet műveinek
gyakorlásában felülmulj a mind az előbbieket. Mindazáltal az egy-
háziatlanság nagy veszélyt rejt magában, mert tárt kapukat nyit a
vallásosság hanyatlására s azzal együtt az erkölcsi élet sülyedé-
sére. Kicsoda az, a ki nem tudná, hogy a vallástalanság bizonyos
körökben már is dicsőségnek tartatik, hogy a vallási és erkölcsi
szabályoknak megvetése azonosnak vétetik a régi' előitéletektől való
szabadulással, hogyemiatt sokan földi birtok és élvnél magasabb
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eszményi javak iránt nem érdeklődnek, nem lelkesüln ek. De a ki
tudja, - pedig tudhatna mindenki, meggyőződhetett volna a mult
év világrenditő eseményeiből is mindenki, hogy a vallás mily
nagy jelentőségü családi, társadalmi és állami tekintetben, hogy
a vallásosság alapja minden jóllétnek. hogy vallásosság nélkül a
külső gazdagság s hatalom fénymáza mit sem ér, hogy szilárdságot,
rendithetlenséget csak a vallásos szellem, a magasabb eszményi ja-
vak birása ád : az, ha még szereti népét és nemzetét, ha még kiván
számára a gondviseléstől jövőt, elodázhatlan kötelességének fogja
tartani segédeszközökról és médekról gondoskodni, hogy ama fenn-
érintett vészterhes állapot megszüntettessék, mely az egyháziatlan-
ság és vallástóli idegenkedésből származik.

Az országos prot. egylet ezen dicső célt tűzte ki feladatául,
azt, hogy a vallást ismét a nép tulajdonává tegye, értelmét és érde-
két az emberiség legfontosabb és legszentebb javaiért felköltse, -
erkölcsi és anyagi helyzetét emelje. S minthogy ezt tűzte ki célul,
az egylet megbecsüllietlen szolgálatot tesz a hazának is, mely ok-
nál fogva nem csak teljes jog o s u l t s ága, de ne III zet ina g y-
jel e n t ő ség e is vall.

S miként az országos egyletnek a vallás-erkölcsi élet feleleve-
nitése a célja, ugy nekünk is az ; mert mi nem akarunk független
önálló egyletet alakitani, hanem lenni akarunk az országos egylet-
nek egy_ága, mely ugyanazon gyümölcsöket akarja érlelni; egy csa-
tornája, mely ugyanazon egy szellemet akarja tovább terjeszteni.
De hát sikerülni fog-e a célt elérnünk? Én lelkemnek mélyéből
hiszem, hogy igen. Két dolog biztosit arról; először azon lélektani
tény, hogya vallás emberi természetünkben gyökerező szükség,
mely nem hal ki egészen soha még legnagyobb ellenségében sem,
hanem olthatlan vágyként él és kiséri egész életén keresztül; má-
sodszor azon tapasztalati igazság, hogya vallásnak megszentelő és
vigasztaló szelleme nélkül a tudomány magaslatán álló is boldog-
talan, a mint azt a nagy német költő szavai oly megragadó an kife-
jezik: "Die Muse kőnne das Leben wohl begleiten, nicht aber lei-
ten, nicht die Wunden der Erde heilen, nicht die Führerin zum
wahren Frieden werden. "

Miután egyletünk célját röviden kíjelőltem, engedjék meg már
most, hogy részletesebben is kifejtsem s lámutassam mi egyletünk
feladata?
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Egyletünk feladata:
1. Felismerni a vallásosság hanyatlásának okait.
2. Elmozditani az. okokat s megnyerni a vallástól idegen-

kedöket.
3. Egyesiteni mindazokat, kik velünk e célra közreműködni

kivánnak.
Miután az erkölcsi világban a bajok orvoslására egyedüli be-

ható eszköz az igazság, engedjék meg, hogy azt használjam, még
azon esetre is, ha itt-ott fájdalmat okoznék vele. Mindenek felett
pedig esedezem nehány percnyi figyelem és türelemért.

Első kérdésünk tehát az : Melyek a vallásosság hanyatlásának
okai? Mondjuk ki mindjárt a legfőbbeket : a) az egyházi tan kor-
szerütlensége; b) a materialismus elterjedése; c) az egyházi szónok-
lat hatálytalansága, s d) az alkalomhiány a templomon kivül vallá-
sos eszmékkel foglalkozni.
- Uraim 1 nem hizelgek magamnak, hogy ez okokat én fedeztem
volna fel, ismeretesek ezek a figyelmes vizsgáló elött, nem is mon-
dom, hogy az érintettekkel a vallásosság hanyatlásának minden okát
kimeritettem volna, közreműködött ott még több más is, és egyle-
tünk ezekre is fog figyelni és őket elháritni igyekezni. De legfőbbek
a nevezettek, azért fordit suk figyelmünket mindenek előtt azokra.

Az egyházi élet hanyatlásának első oka: az egyházi tan kor-
szeriitlensége. Az egyházi tan, melynek eredete régen elmult időkbe
esik, egykor teljesen megfelelt a lelki szükségnek, sőt e tan,
keletkezésekor a miveltség és tudományos fejlettség magaslatán
állott, s azért joggal mondhatjuk, hogy az egyház nem állt egykor
ellentétben a tudománynyal, sőt hogya tudomány egykor épen az
egyház oltalma alatt virágz ott, hogy az egyház amiveltség és fel-
világosodottság védője és ápolója vala; hogya papok egykor a tu-
domány fölkent szolgái, a nép nevelői és vezetői,a felvilágosodottság
terjesztői, koruknak szövétnekei és irányadói voltak. De csak is
koruknak 1Az egyházi tan alapítói csak koruk világnézletének adtak
kifejezést. Elöttök mint egy babonás, csudákban hivő kor gyerme-
kei előtt, sok abból a mi a biblia gyermekies világnézletében fog-
laltatik, nem vala hihetetlen. - Hisz' a . természetvizsgálódás még
szunnyadt akkor, csak évszázadok mulva ébredt fel, hogy egy uj;
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soha nem sejtett világnézletnek utat törjön. És mit tett az egyház?
Hallgatott-e a tudományra és annak vivmányaira? Nem! elzárta,
körülbástyázta magát, s a hitcikkekhez mint örök és változhatatlan
igazságokhoz görcsösen ragaszkodott, s az üd, öt e tételeknek elhi-
vésétől tette függővé; határokat szabott a szabad gondolkózásnak,
s a vizsgálódást hitetlenségnek, bűnnek bélyegezve, a maga köré-
ben elnyomta A bibliát mint isten lelkétől sugalt s a próféták és
apostoloktól mint akaratnélkül való eszközöktél irt könyvet, mely-
nek minden betüje szent és csalhatatlan, babonás tiszteletben ré-
setité. Istene egy tul világi lény, ki a felettünk domboruló égbolto-
zatban trónol, ki a természet törvényeit minden pillanatban meg-
változtathatja, majd ember, majd galamb, majd tüzes nyelvek alak-
jában leszáll a földre, s az emberek imái által magát akaratjában
meghatározni engedi. Ilyen s hasonló hitcikkek csak addig marad-
hattak a hit tárgyai, mig a tudomány azok valótlanságát be nem
bizonyitotta, s az egyházat csak addig nem fenyegette felbomlás, a
mig az emberek elnyomták saját értelmök szülte itéletöket,mig azok
valódiságát fürkészni irtóztak, nehogyhitökkel ellenmondásba jöj-
jenek. De az óra ütött, midön az öntudatra és szabadságra ébredt
szellemek szétszaggatni kezdték az egyház által készitett lelki, bi-
lincseket, midőn kiléptek az egyház gyámkodása és vezetése alól,
midőn a mult és jelenkor vizsgálódásainak eredményeit magokba
felvéye, gazdag és sokoldalu miveltséggel vették magokat körül, -
íiÍÍdőn lelkök oltatlan szomját többé nem a templomba, hanem a
tudomány és művészet által emelt fényes csarnokokba mentek kielé-
gíteni. Szomoru, de tény, hogy miveltjeink az egyházon kivül álla-
nak; tény, hogy az egyház és mivelt világ ellentétbe, a keresztyén-
ség és tudomány ellenséges viszonyba léptek egymással; tény, hogy
a mivelt világ és az egyház, a tudomány és a keresztyén vallás két
nagy folyamhoz hasonlit, melyeknek eredete ugyan egy, de elágaz-
ván, most egy nagy és hosszu hegylánc által választattak el, s minél
tovább folynak, annál inkább eltérnek egymástól. Hiába mondja ma
az egyház: e vagy ama tan az örök kárhozat büntetése mellett hiendö.
A világ nem fél többé ily fenyegetésektöl, nem hallgat többé reá-
jok. Itt hiába a boszankodás, hiába a kor hitetlensége ellen való
mennydörgés, hiába az azzal való vigasztalódás, hogy a világ jobban
szereti a sötétséget, mint a világosságot; ez a bajt nem orvosolja,
ez a sebet még jobban elmérgesiti j ez még azokat is elidegeniti, kik
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még nem szakadtak el. Igy állván a dolog, mondjuk ki s valljuk be
őszintén, hogy a vallásosság hanyatlásának egyik főoka az egyház
korszerütlen tana.

Második fő oka: a materialismus elterjedése. Nem a termé-
szettudományról van itt szó, mely megcáfolhatlau alapokon nyug-
szik. Annak dönthetetlen vivmányai előtt fejet hajtunk és az általa
felfedezett igazságot elismerjük, ha eddigi nézetünknek ellene is
mond, s eddigi fogalmainkat halomra is dönti. És a természeti tu-
dománynak vannak ily kétségbevonhatatlan igazságai. Csak egy
párt akarok megérinteni. A föld keletkezése és jelen alakjához jutá-
sára nézve a természetvizsgálódás eredményei homlokegyenest el-
lenkeznek a biblia elbeszéléseivel. - Ezzel szemben bebizonyitja a
természettudomány dönthetlen érvekkel, hogy a föld hig, folyékony
anyagának meghüléséhez és megdermedéséhez millió évek kivántat-
tak ; hogy ismét millió évek zajlottak le, mig a fölel mint legfőbb
szerves lényt a halat tűntette fel; hogy ismét millió évek kivántat-
tak, mig a csuszó-mászó állatok képzödtek ; ujból milliók, mig az
emlősök, sujból milliók, mig az ember lépett fel. Az emberről azt
tanitja a biblia, hogy bűnnélkülinek volt teremtve, hogy léte első
percében már az isten képmása vala, a jó és rosznak tudatával. -
Ennek ellenében felmutatja a természettudomány, hogy az ősember
a fejlettség oly alsó fokán állott, hol sem a jó és rosz tudatával, sem
az istenség fogalmával nem birt; hogy az emberiség fejlődése nagy-
ball ugyanazon phazisokon ment keresztül fnint az egyes emberé
kicsinyben; hogy ezen fejletlenség állapotában százezer évig tes-
pedett, midőn minden házi eszköze, kése és fegyvere egy élesre kő-
szőrült köből állott. Ezek a természetvizsgálódás megcáfolhatatlan
felfedezései. Ezek és sok más vívmányai előtt meghódolunk és nem
fojthatjuk el elismerésünket azon komolyság, szorgalom és igaz-
ságutáni szomjtól, melylyel e tudósok a mult századok előítéleteit
eloszlatni s az igazságot omladékok sötét mély aknáiból felderiteni
igyekszenek. Ámde ezen igazságok még nem veszélyeztetik a vallást,
ezek csak azt mutatják ki, hogy a bibliai elbeszélések a világ te-
temtéséről és az emberi nem keletkezéséről nem történeti tények,
hanem csak e tényeknek az akkori időben történt ilyetén felfogása.
A természettudomány ellenmondásba jött a biblia világnézletével
és az egyházi tannal, mely e világnézleten alapul És itt van a ma-
terialismus keletkezésének kulcsa. Mivel a biblia egyes tételei nem
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voltak összeegyeztethetők a tudománynyal, előitélet támadt az egész
biblia ellen, és sokan a természettudósok közül harcra keltek nem
csak a hagyományos keresztyén világnézlet ellen, hanem a keresz-
tyén istenfogalom és az azon alapuló ethikai törvények ellen is. A
materialismus száraz tana a következő: "nincs isten, nincs velünk
született isteneszme, mert ily lény ellenkeznék a természet örök-
törvényeivel; nincs teremtés, mert az anyag örök és romolhatlan ; a
világot nem kormányozza okos szellem, hanem itt természeti tör-
vények vas következetességger működnek ; nincs lélek, mert ez csak
az agyvelő erőnyilvánulása és azért halandó; az embernek nincs
szabad akarata, mert ő a benne élő törvények és külső hatalmak
befolyása alatt áll; nincs betudás, nincs erény, nincs bün, nincs
örökkévalóság." E tan oly nyilt ellenmondás ban áll belső életünk
tapasztalati tényeivel, a kebelben gyökerező vallásos szükséggel,
hogy nem bámulliatunk eléggé azon, tniként terjedhetett oly gyor-
san, oly megc1öbbentőleg. De ennek is az egyház az oka. A helyett
hogy a tudomány fegyvereivel kelt volna harcra e uihilistikus vi-
lágnézlet ellen, csak átkokat tudott szórni reá; a helyett, hogy a
küzdtérre léptetett volna szakférfiakat, bástyái mögé vonult s bib-
liaiidézetekkel Iövöldözött, Csudálkozhatni-e, ha ily tényállás mel-
lett a materialismus napról napra jobban hóditott, ha tételeit, me-
lyeket minden nap uj változatokban dobott az élet piacára, a mivelt
világ jp--ugy mint a nagy tömeg mohón magába nyelte? Hisz e tan
a test kivánságainak kerlátlan jogosultságot enged; hisz e tan a
vallástól idegenkedőket felbátoritá! Mi könnyebb pedig és mi ka-
pósab b mint azon elv: "együnk és igyunk, hisz holnap ugy is meg-
halunk." A vallásosság hanyatlásának második főoka kétségkivül a
materialismus elterjedése.

Harmadik oka: az egyházi szónokl at hatálytalansága, És ez-
zel leginkább lelkész társaimhoz fordulok. Miként én, tudják ők is,
hogy egyházi szónoklataink hatás, eredmény nélkül hangzanak el.
Miért ? Talán azért, mert rest szolgák vagyunk, mert egész héten
gazdasággal és más egyébbel foglalkozunk, vasárnap pedig üres fő-
vel és tunya szivvel lépünk a szószékre s a híveknek izetlen sót
nyujtunk ? Nem, van bennünk sok jó akarat, dolgozunk is, tanulunk

. is. Vagy tán azért, mert nem birunk kellő miveltséggel ? Az sem áll,
mert egy kor sem tett annyit lelkészeinek kiképeztetésére, mint épen
a jelen, s mert legmiveltebb lelkészeink is panaszkodnak- egyházi
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szónoklataík hatálytalansága felett. Az ok tehát másutt rejlik. Egy-
részt kivülünk a megváltozott világban, másrészt szónoklataink tár-
gyában és módorában. A mult időkben a lelkészhez ugy tekintett fel
a nép, mint a szellemi kincsek egyedüli birtokosához. Ma oly kép
az, melyet csak a multból ismerünk, melyhez hasonló halvány voná-
sokat még legfeljebb egyes vidéki községekben találunk. Tény, hogy
a lelkészek, tudományos kiképeztetésök dacára, nem állanak többé
a szellemi mozgalmak élén, hogya társadalom több más osztályai-
val csak egy rangnak. Ezen osztályok pedig szinte felemelik szavo-
kat. A tudomány, az irodalom, a politika, mind uj, önálló és szel-
lemi hatalmak, melyek a közönségre nemcsak az egyházi szónoklat-
tal párhuzamosan hatnak, hanem nem ritkán épen az ő mezejébe is
benyulnak. A költészet, a tudomány, a. napi sajtó nem egyszer fog-
nak egyházi problémák fejtegetéséhez. Ezeknek szava pedig rende-
sen mélyebben hat, mint a legjobban kidolgozott s előadott egyházi
szónoklat. De nemcsak a változott világban rejlik az egyházi szó-
neklat hatálytalanságának oka, hanem ennek tárgyában is. A kő-
zépkorban mindenre felvilágosítólag hatottak a papok; oktattak a
népet a földmivelésre, üzleti dolgokra, felvilágositották a betegsé-
gek külőnbózö nemeiról s ezek elháritásáról, nemkülönben az áílam
és társadalom különbözö intézményeiről. Ma a szónoklat kizáróla-
gosan a bibliára van szoritva; azt, a mi a nagy világban történik, a
mi a szellemeket mozgatja, a legujabb világeseményeket, találmá-
nyokat és felfedezéseket alig, vagy ha igen, csak futólagosan érint-
jük, határozott véleményt nyilvánitani óvakodunk.: Beszédcink ren-
des tárgya vagy a száraz moral, vagy a dogmatika. De kérdem, le-
het-e, s volna bár a legkitünőbb képesség, lehet-e vasárnapról va-
sárnapra száraz morált hirdetve az elevenséget ébren tartani? S hol
van az a közönség, mely a moral rideg szabályait, bár uj variatiók-
ban, mindig ismételve kivánná hallgatni? A legkitűnőbb szellem is
monotonná válik, az elfáradt hallgató pedig honn marad. A leggeniá-
lisabb szónokok beszédeiről is azon itéletet hallottuk, hogy ugy ha-
sonlitanak egymáshoz mint egy tojás a másikhoz. S a száraz morál-
nál még kevesebbet eredményez a dogmatika, bármiként alkalmaz-
zuk is azt a kernak miveltségi állapotához. Korunkban egy ortho-
dox pap sem kerülheti ki a nem őszinteség gyanuját; mert a ki hit
dolgában valamit vall vagy mint lelkész nyilvánosan tanit, a mi nem
benső meggyőződéséböl ered vagy annak épen ellent mond, az kép-
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mutató; a képmutatás pedig minden vallásnak sirja. - A ki pedig
benső meggyőződéséből vallja az elavult tantételeket, attól nagyra-
becsülésünket ugyan nem fogjuk megtagadhatni, de bizodalommal
értelmi tehetsége iránt nem leszünk; magában pedig senki sem érez
vágyat ilyentél tanulni vagy megtérittetni. A dogmatikai penészes
kenyér élvezhetetlen. Mutatja ezt már az is, hogy magok az ortho,
doxok is ovakodnak sok elavult tantételt nyiltan fejtegetni, melyek-
nek hirdetése pedig keletkezéső k idejében magától értetődött. Ugyan
kicsoda beszél még ma pl. a pokol tüzéről, a testnek az itélet nap-
ján való feltámadásáról, az ördögök általi gyötörtetésről, az angya-
lok és daemonok megjelenéséről, Krisztusnak látható eljöveteléről?
S ha vannak még, kik Krisztus testi feltámadásáról, testi égbemene-
teléröl, szerit háromságról, az emberi nem elestéről, az eredendő
bünről beszélnek: akkor ne csudálkozzanak, ha templomjok megüre-
sedik, szónolatok hatálytalanul hangzik a kongó falak között.

Negyedik főoka a vallásos élet hanyatlásának: az alkalomhiány
a templomon kivül vallásos eszmékkel foglalkozni. Azon ferde né-
zet, hogya vallás a papok, a tudósok dolga, hogya népnek csak a
kész vallási tanokat kell hirdetni, addig lett hangoztatva, mig végre
a nagy közönség csakugyan elfordult tőle, mint őt nem illető do-
logtól. És e keresztyénellenes elvet nemcsak a róm. papság hirdette,
mely vallási dolgokban egyedül magát tartja illetékes birónak ; hir-
dette s hirdeti ezt a prot. papságnak is egy része, azt mondván: "ma-
radjon a vallásos kérdések feletti harc és vita a theologusok és a
tudomány emberei között; ne dobjátok a vallásos kérdéseket a nép
közé, ne vonjátok be a laikusokat a harcba, a mi által csak a hit-
nek és vallásnak ártatok. « Mi nem vagyunk ama" bölcs" urakkal
egy véleményben, nem csak azért, mert ez a keresztyénség legma-
gasztosabb elvével, a közös papság eszméj ével ellenkezik, s a vallást
ismét a theolognsok és papok monopoliumává akarja tenni, hanem
azért is, mert elégtelen a vallásról csak a templomban szólani a nép-
hez, hol ellenmondás és cáfolat ki van zárva. Ha ma egy cikket te-
szek közzé valamely lapban, holnap ugyane helyre más ember ellen,
cikket irhat. A templomban a hallgatóknak csak hallgatni s a hal-
lottakat némán befogadni kell, a hozzászólás vagy épen ellenmon-
dás tiltva van. Vannak kételyei, de azokat nem nyilvánithatja ; tu-
dása ellent mond a hallottaknak, de ki nem fejezheti; csuda-e ha
meghasonlik önmagával? Hall a miveltebbektöl egyházi mozgalom-
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ról, de nincs ki felvilágositsa i -halluj felfedezésekröl, de nincs ki
tájékoztassa; csuda-e, ha tudatlansága babonák s elóitéletek sürű
ködébe borit ja ? Nem lévén semmi alkalom, hol eszméit megtisztitsa,
hol kételyeit kifejezhetné, hol lelkének annyi kérdéseire feleletet
nyerne, csuda-é, ha végre hitelt ád a középkori izetien meséknek,
melyeket bizonyos rend még mindig nem irtózik a nép közé vetni,
hogy ez által az igazság megismerését gátolja? csuda-é, ha a nép
erkölcse hanyatlik, ha a vasárnap délutánjait korcsmában tölti, ha
a helyett, hogy fogékonyan érdeklődnek a jó és szép iránt, ked vét
leli undokságokban.

De elég! Miután láttuk a vallásosság hanyatlásának fő okait
igyekezzünk már a második kérdésre megfelelni.

Mi módon mozdithatók el ezen okok ? s mi módon nyerhetők
meg az idegenkedők a vallásnak? Mondjuk ki itt is mindjárt : a)
ha az egyházi tant a kor összes miveltségével öszhangzásba hozzuk;
b) ha a materialismust meghóditjuk, c) ha az egyházi szónoklatot
a kor igényeihez megfelelőn módositjuk , s d) ha alkalmakról gon-
doskodunk, hogy a nép alsóbb rétegeiben is tisztultabb szellem ho-
nosodjék meg.

Első feladatunk tehát, hogy az egyházi tant a kor összes mi-
veltségével öszhangzásba hozzuk. Azon_nézet,llogy a vallás az em-
bernek kivülről adatott, csudálatosan ültettetett az égből a földre,
menthetlenül elesett, erről mindenkorra le kell monc1anunk, ez
korunk miveltjeinél határozottan elvetett eszme,· ők ehez többé
vissza nem térnek, ez holt hit s nekünk őrizkednünk kell ennek
ujbóli felelevenitésétől. Le kell mondanunk az egyháznak a bibliá-
ról való hagyományos nézetéröl, az isten fogalmának, a vallásnak
hagyományos meghatározásáról.Ri kell monc1anunk,hogy a biblia em-
beri mű : a vallási tekintetben legfényesebb tehetségekkel biró nép
irodalmi töredékeinek és emlékeinek gyűjteménye, az emberiség fej-
lödése történetének okmány tára ,a Jézus által hirdetett legfőbb
vallásos eszmék emléke. Ki kell mondanunk, hogy az egyházi tan
istene, ki törvényeit megfosztja természetes hatásoktól, ki elveszi a
tüznek hevét, a kigyó fogának mérgét, az éhes oroszlánnak dühét,
a testnek sulyát, ki mannát hullat az égből, ha kedvencei éheznek,
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s ha szemjaznak megrepeszti a kösziklát, - ellenkezik az uj vi-
lágnézlettel. Ehelyett tanitanunk kell a józan tudomány istenét, ki
a világot erejével fenntartja, életével áthatja, változhatlan törvényei-
vel igazgatja, ki akaratját ezen törvények végrehajtásában s lelki-
ismeretünkben kinyilatkoztatja. És ez nem más mint a keresztyén-
ség istene, kinek meghatározása e két tételben foglaltatik: isten
szellem, isten szeret.et. Ennél tökéletesebb istenfogalom nem gon-
dolható, ez a haladó ismerettel soha ellenmondásba jőni nem fog;
ki kell mondanunk, hogya vallas nem tantételek összege, hanem
élet, mely az eszményire irányul; hogya vallas lényegének legtisz-
tább, legtökéletesebb kinyomata a Jézus által tanitott és élete által
kifejezett "istenfiuság," hogy e fogalom ban ki van fejezve mindaz,
a mire az embernek törekedni kell, lelki szabadság, szeretet, oda- .
adás, tökélyesbülés. Ezen a kor miveltségével semmiképen sem el-
lentétes vallást kell hirdetnünk, és hirdetnünk kell azt mindnyá-
junknak, nem csak a hivatalos papoknak, hanem még inkább a vi-
lágiaknak, kiknek szavok mélyebben ható, döntöbb sulyu, El kell
mennünk azokhoz, kik a vallástól elfordultak annak kül alakja
miatt, mondanunk kell nekik: ütött az óra, melyben az, a mit ti
évek óta kivántok, a miért évek óta epedtek beteljesül. Mondanunk
kell nekik: a régi rámálc megrepedtek, uj élet kél. Mondanunk kell
nekik : az az olthatatlan vágy, mely kebletekben él, mi bennünk is
élt; ti vallást akartok, mely az észnek nem parancsol hallgatást,-----
állitólag azért, mert elromlott és képtelen az igazság megismerésére,
hanem mely az észhez, mint a hit dolgában is jogosult biróhoz fo-
lyamodik, - olyat akarunk mi is; ti vallást akartok, mely nemcsak
az égre emlékeztet, nemcsak felszólit : "isten jövendő haragja elől
menekülni," hanem mely a földi életet és az embert minden tulaj-
donaiva! és tehetségeivel áthatja, - olyat akarunk mi is; vallást
akartok, mely nem annyira hangoztatja mit kell hinni, henem mit
kell cselekedni, - azt akarjuk mi is ; vallást akartok, mely az is-
tent lélekben és igazságban, egy szóval erényes élet által tanitja
tisztelni, mely minden embert nyelv és valláskülönbség nélkül egy-
aránt meleg szeretettel átölel. mely az emberben szunuyadó erőket
[elkölti és az isteninek befogadására serkenti, - azt akarjuk mi is.
Jertek tehát ti mivelt, ti felvilágosult szellemek! hisz vallás nélkül
ti sem élhettek És jőni fognak mindazok, kik az eszmékért még
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lelkesülnek, kikben az eszményi élet iránt a fogékonyság még egé-
szen ki nem- halt.

Második feladatunk: meghóditani a materialismust. Már fen-
nebb érintettem, hogya materialismus tanai oly nyilt ellenmondás-
ban állanak belső életünk tapasztalati tényeivel s a kebelben gyö-
kerező vallásos szükséggel, hogy nem hihetjük, miszerint tovább
álljanak fenn, mint a mai kor átmenő forrongó napjai. De ignorál-
nunk még sem szabad, nem azért, mert ezeren és ezeren vannak,
kik azt hiszik, hogy tételei dönthetlen igazságok, és a kik azért ezen
uj bálvány előtt imádkoznak s neki naponta legiőbb javaikat, a
lelki nyugalmat, a családi boldogságot, a hivatalb eli hűséget, egész-
séget és jóllétet feláldozzák. Azért tehát, mivel e tan az egész er-
kölcsi világot aláássa és felforgatja, mivel ez a társadalomnak a
leggonoszabb ellensége, azért kell ellene fegyvert keresni. Az egy-
ház eddigi fegyverei, a mint láttuk, elégtelenek. Itt a tudomány
fegyvereit kell elővenni. Ezek által kell felfedezni és leleplezni a
materialismus achilles sarkát. És van ilyen achilles sarka. A hypo-
thesis eket értem,melyeken egész tag adó rendszere alapszik. Csak
két hypothesisét akarom kiemelni. Azt mondja ugyanis, hogy csak
anyag létezik s hogy abból fejlődött ki a ezerves élet. Mindkét tétel
oly állítás, melyet bebizonyitani nem képes. Nem birja bebizonyi-
tani az anyagnak eredetét, még kevésbé az első élő lényeknek kép-
ződését az oktalan anyagból. Uraim! mi meghajlunk a természet-
tudomány dönthetlen tényei előtt, de ittminden józan természettu-
dósnak be kell vallani, hogy vannak dolgok, melyeknek ősolea ki
nem magyarázható; és itt van azon pont, hol egy teremtő hatalom-
ba vetett hitnek jogosultsága beáll. De eszünk egy bölcs teremtőt
postulál is. Ha egy mesterséges művet, p. o. egy órát megnézünk,
látjuk, hogy benne az életet az anyagok és az oktalan physikai
erők hozzák elő, de mi mindazáltal egy okos szellemre következte-
tünk, kinek az anyag ot és erőket egyesitenie kellett, hogy élet jöjjön
létre. De még inkább kitűnik az, ha azon kérdést vetjük fel: vajjon
birhattak-e és mi módon birhattak oktalan és örökre ugyanazon
törvények alá vetett erők és anyagok élő lényeket előhozni, melyek
önmagokat felfogni, melyek gondolkozni képesek? Már ez egy kér-
dés is elég világosan mutatja, hogy a vallástudománynak, ha a
materialismust tudományosan megtámadja, hatalmas érvek állanak
oldala mellett, s hogy ezek :,következetesebb gondolkozásból szár-
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maznak, mint a materialismuséi. Azon állitásra pedig, hogy az
anyag, mert romolhatatlan, tehát örök, csak azt válaszoljuk, hogy
az anyag megsemmisitésének lehetetlensége emberi vagy természeti
erők által, még' koránt sem bizonyit ja azt, hogy fennsőbb hatalom
által nem teremtethetett. - Én itt a materialismusnak csak két
hypothesise tarthatatlanságát emeltem ki, mindeneket felsorolni
messze vinne kitűzött feladatomtól. Én csak az utat akartam ki-
jelölni, hogy a tudomány fegyvereivel miként lehet és kell a mate-
rialismust meghódítani. Ha igy fogunk eljárni, akkor ismét meg
fogjuk nyerni azokat, kik a materialismus rideg, puszta és szomoru
világnézletének estek áldozatul, sokan vissza fognak térni azon ki-
etlen tévutakról, melyeken az egyháztól való idegenkedésökben
mentek, ujból fognak érdeklődni az emberi lény és az emberi élet
legfőbb kérdései iránt.ismét meg fogják találni istenöket és őbenne
lelki nyugalmokat, mely nélkül boldogság nem képzelhető.

Harmadik feladatunk: az egyházi szónoklatot a kor igényei-
hez megfelelően modositani. És itt ujból leginkább lelkész társaim-
hoz fordulok. Jóllehet különböző miveltségi fokon állanak a gyüle-
kezetek, melyeknek kebelében az igét hirdetjük, mindazáltal teendő
észrevételeim mindenütt érvényesithetők. Miért mennek a hivek a
templomba? Kétségkivül, hogy épüijenek. Hogy pedig őket ebben
támogassuk, arra nézve teljes szabadságot adnak nekünk. Nem ki-
vánnak mindenről hallani, a ~i a biblia két boritéka közt van, de

- annalinkább kivánnak hallani arról, a mi az életet mozgatja, a ke-
bel ezer kérdéseire kivánnak feleletet, olyat, mely a lelkiismeretet
felkölti, a szivet a föld porán felül emeli, a mi vigaszt ád az élet-
ben, és a halálban bátran állani megtanit. Legyen tehát szónokla-
tunk hathatós, legyen hű és legyen igaz. Azok az idők, midőn a
nép azon gondolatban sereglett a templomba, hogy ez által az isten-
nek valami szolgálatot tesz, midőn gondolat nélkül ott ült és mín-
dent elfogadott, a nélkül, hogy itélt volna; midőn a .pap magával
még elhitethette, hogy ha hivő keblét gyülekezete előtt kiöntötte,
akkor megtette kötelességét, azok az idők, mondom, elmultak. Ma
a hallgatóság itél beszédeink felett, csak az kár, hogy arról oly ke-
veset hallunk, pedig sokat tanulhatnánk belőle. Ma a gyülekezet
olyat kővetel, a mi kiállja a tüzpróbát mind az ész, mind a lelki-
ismeret előtt. Az, ki vakmerően képességében és gyakorlottságában
bizva elmulasztja gondosan és lelkiismeretesen előkészülni : az ha-
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senlitani fog a zengő érchez és pengő cimbalomhoz. Hol a lelkiis-
meretesség hiányzik, ott a síposok és zajongók üthetnek lármát, de
a meghalt leányzó nem ébred, sőt még a mi él is, elhal lassanként.
S a beszéd legyen hű. Nem egy elavult tanhoz kiván a gyülekezet
hűséget, hanem istenhez. Megengedi nekünk, ha egyes tételeket nem
érintunk meg többé, ha több régi szokásokat eltörlünk, ha máskép
magyarázzuk a bibliát mint a régiek, ha annak tartaimából elhagy-
juk azt, a mi nem lényeges, el azt, a mi nem a mostani idők tanu-
ságára iratott meg, csak lássa a gyülekezet, hogy hi ven ragaszko-
dunk ahoz, a mi lényeges az irásban, hogy az igazságot szeretjük,
hogya biblia nekünk kincstár, melyben teméntelen sok drága
gyöngy rejlik: akkor meg fog hallgatni, mert látja, hogy beszédünk
igaz is. Nem kivánja, hogy meggyőződésünk ellen beszéljünk, sőt
ellenkezőleg magát a legmélyebben sértve érzi, ha észre veszi, hogy
olyat mondánk, a mi nem származik lelkünknek mélyéből ; érezni
akarja, hogy szavunkat, ha kell, javaink, hivatalunk, sőt életünk
vesztésével is megpecsételni készek vagyunk. S mivel az ily beszé-
deket nem lehet röktönözni, szüutelen tanulnunk és dolgoznunk
kell. Ama legnagyobb épitő mesterek, mint szövétnekek állanak már
az apostolok között is, az ki legmiveltebb vala közöttök, többet is
tett isten országáért mint valamennyien. Igen ravaszul ki volt szá-
mitva a hithagyé Juliántól, ki hogya keresztyénséget megbuktassa,
ennek híveit a tanintézetektől távol akarta tartani. Tudományt te-
hát. De a tudomány mellett tanulmányoznunk kell a klassikusokat
is, ezeknek műveiben teméntelen gyöngyök rejlenek. Maga Luther
mondá: "beh sajnálom, hogy a költők és történészek műveit jobban
nem olvasgattam. " Némely idézet ugy hat min] a villám, és többet
ér mint sok hézagpótlás végett ci tált bibliai mondat, "Oly időkben,
mondja Tholuck, hol egy Shakespeare erősebb tekintély mint Pál,
hol Goethenek egy distichonja erősebb érv, mint az egész római és
galatiai levél, oly időben a lelkésznek, ha gyülekezetében hatni
akar, ama férfiak munkáival nem szabad ismeretlennek lenni." Igen
uraim, cáfoljuk meg azon ferde előitéletet, mely szerint a papnővel-
dék butitó intézetek, hol csak obscurans emberek neveltetnek. És
mi, kik a világosságot kivánjuk, kik azért szövetkeztünk a reform
eszméje körül mi menjűnk előre. Hassunk oda, hogya papi
köntős is, ezen inpractíkus, inaesthetikus és nem keresztyén öröksége
az apáknak, eltöröltessék. - Igaz, hogy aí. eleinte nehezen fog



17

menni. Azon előitélet, hogy a pap diszruhával birjon, mély gyöke-
ret vert. Hisz vannak, kik nemcsak a templomban kivánják látni a
papot diszruhájában, kik azt kővetelik, hogya kőzhelyen mindig
köntösben jelenjék meg. De hát nem vagyunk-e mi a gyüle-
kezetnek tagjai és szolgái? Bizonyára, jobban illenénk még a gyüle-
kezet kőzéppontjába, a szószékre is, ha korunk tisztes mezében je-
lennénk meg. A reformátorok jogosan tápláltak aggodalmat a papi
diszruha ellen. Jézus, az apostolok és Luther koruk mezében jár-
tak, miért ne engedné meg nekünk is azt a gyülekezet? a mi két-
ségkivül nagyot változtatna a lelkész és a gyülekezet közti viszo-
nyon. Menjünk előre jó példával az isteni tisztelet berendezésében.
Ha kezdetben egyes arcok ferdén is fognak nézni, a gyülekezet bi-
zonyosan örülni fog és háládatos lesz. Rendezzünk itt ott isteni
tiszteletek alkalmával egy cantust, imádkozzunk olykor könyv nél-
kül a sziv teljességéből; vagy talán kevésbé keresztyénies volna ez? .
Nem egy hitbuzgó egyházi szónok tette és teszi azt! Sokat lehetne
még megemliteni, a mi 10 vagy 20 év mulva hem fog feltűnni vagy
visszatetszeni. Mindenek felett szóljunk rövidebben, melegebben,
élénkebben. szabadabban, korszerübben, - és akkor beszédünk
hatni fog, akkor templomaink ujra meg fognak telni.

Negyedik feladatunk: alkalmakról gondoskodni, hogy a nép
alsóbb rétegeiben is tisztultabb szellem honosodjék meg. Már fen-
nebb emlitettem, hogy igen keresztyénellenes elv az, mely szerint a
-vallása-papok dolga; hogy ez az evangelium legmagasztosabb esz-
méjével, a közös papság fogalmával ellenkezik. A vallás minden
egyes embernek legbensőbb szivdolga, a legdrágább tulajdon, me-
lyet mindenkinek magának kell kivivni és megőrizni, belső szen-
tély, mely semmi kivülről jövő kényszert és beavatkozást nem tür.
S miután a vallás szivtulajdon, melyet mindenkinek magának kell
megszerezni, szivszentély, melyet mindenkinek magának kell felépí-
tenie: azért alkalmat kell szereznünk a nép számára, hogy azt te-
hesse. Boldogok azok, kiknek szerenesés helyzete feltárta a maga-
sabb ismeretekhez vezető kapukat, kik alapos miveltségök és tudo-
mányoknál fogva képesitve vannak magoknak vallásos fogalmaikból
szép, egységes és világos rendszert alkotni. De mit mondjunk a nép
alsóbb rétegeiről, a ronda kunyhók lakóiról, a röghöz tapadt mun-
kásosztályról? hol van annak egyéni hite, önálló vallásos meggyő-
ződése s annak megfelelő szilárd erkölcsös élete? Valóban nem sze-
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reti népét az, ki lelkében nem érzi magát indíttatva arra, hogy ok-
tassa, felvilágositsa és bátorítsa, neki segitségüllegyen. Ki népét
tudatlanságban és tévelygésben hagyja, nem jár el annak szellemé-
ben, ki azért jött, hogy az elveszett juhokat keresse, ki orvosa akart
lenni nem az egészségeseknek, hanem a betegeknek, ki a, lelki sza-
badság, testvériesség és tökélyesbülés mennyei birodalmának, első
köveit rakta le. S miután a nép nem jő önmagától tiszta vallásos
nézetekre, tiszta erkölcsiségre, tiszta elvekhez, tehát működni, hatni
kell, hogy az iskolák felvirágozzanak, hogy minden községben ala-
kuljon nehány értelmes egyénből kőr, mely hetenként az iskola vagy
más arra alkalmas helyiségben a nép értelmi és erkölcsi felvirág-
zását célzó népszerű felolvasásokat tartson, népszerü iratokat ter-
jesszen, a henyélés, káromlás, iszákosság, verekedés és koldulás
megszüntetésén fáradozzék. De ehez türelem és bátorság kell; türe-
lem, mely a pillanatnyi sikertelenség által magát nem engedi elriasz- .
tatni, és bátorság, hit, mely a jó remény fejében dolgozik, fárad és
el nem csügged; mely nem akar egy nap alatt reformot keresztül
vinni, mely nem akar egy hét mulva látható eredményeket aratni.
A ki tudja, hogy a nép mily szivós makacssággal ragaszkodik régi
szokásaihoz, ferde előitéleteihez, az nem is fogja kivánni azt, de
azért bizni fog az igazság győzelmében és ujjáteremtő hatal-
mában.

S miután igy egyes vonásokban feladatunkra nézve magunkat
tájékoztuk, lássuk már most a harmadik kérdést: hogy kikkel kell
szövetkeznünk e célra nézve? Feleletünk ez: Mindazokkal szövet-
kezünk, kik velünk é célra közreműködni kivánnak. Tehát protes-
tánsokkal, katholikusokkal és zsidókkal. Ámde fognak-e akarni?
Nem fogja-e a zsidókat visszariasztani a keresztyén, a katholikuso-
kat a protestans, a protestansokat a reform cim? S ha velünk szö-
vétkeznek, nem kell-e elhagyniok egyházokat ? Legyen ~zabad még
ezen kérdésekre röviden megfelelni.

Az első kérdés tehát az: vajjon akarnak-e a zsidók, a katho-
likusok és protestansok velünk szövetkezni? Mondjuk ki mindjárt,
hogy igenis, mindazok, kiket a kor szelleme megérintett, áthatott.
Nézzük csak a három hitfelekezetet. Ott van a judaismus, ezen ös
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régi vallás ; elszigeteltségében mozdulatlanul állott évezredek óta;
a kor szelleme érintetlenül látszott mellette elhaladni ; mint kije-
lentett vallás ez is örök-érvényüeknek hitte tantételeit. De mit lá-
tunk ma? azt, hogy ezen megmerevült vallás is megmozdult, hogy
a kor éltető és szabaditó szelleme rétegein keresztül fuvalt, s hogy
az e szellem által érintettek mind nagyobb számmal válnak el a ha-
gyomány makacs hiveitől; hogy amazok közt és a mivelt keresztyé-
nek között közeledés vehető észre, hogy az áthághatatlannak Játszó
ür, mely eddig e két felekezetet elválasztotta, az uj világnézlet és
a korszellem által mindinkább betöltetik és megszünik. Ezen fel-
szabadult és a miveltség magaslatán álló zsidók tehát hozzánk
csatlakozni fognak. De fognak a katholikusok is.. Hiszen ezen, a
hierarchiától annyi évezred-ek óta leJkigyámságban fogva tartott
egyházban is megindult a mozgalom, Hiába igyekszik ama kaszt
vagy élőrendszer csalhatlan tételei és átkai által megállitani, ez
töb bé meg nem állitható. Katholikus testvéreink felébredtek; ök
is legszentebb jogaikban sértve érzik magokat, ök is akarják a kö-
zös papság eszméjét realizálni, ök is határozólag akarnak szólani
ahoz, hogy egyházi téren tniként kormányoztassanak, egyházi va-
gyonuk mi módon kezeltessék és hová fordittassék, gyermekeik mi-
ként neveltessenek és mire oktattassanak ; ők is meghasonlottak
egyház ok tanaival, az ó és uj dogmákkal, melyek az ésszel homlok-
egyenest ellenkeznek; ök sem nyernek többé kielégitést templo-
_ma-ikban. Ezek is fognak tehát velünk szövetkezni. S azon mély-
lelkű protestansok is, ki habár az egyházi tannal ellenmondásba
estek is, de nem a vallás iránti közönybe ; azok, kik nem lettek az
isteni tiszteletek és egyházi szertartások iránt hidegek, bár sokszor
nem találtak bennök kieJégitést és épülést, kik nem léptek ki hit-
felekezei összeköttetéseikböl, habár annak hittételei nem felelnek-
meg többé lelkiismeretöknek ; kik nem vetették meg a bibliát sem,
bár őket is megbotránkoztatta azon tan, hogy ez a könyv első betű-
jétől egészen az utólsóig istentől sugalmazott, kik ezen könyvet, sok
tökéletlenségei dacára, mint örök eszméket és igazságokat tartal-
mazó ereklyét tisztelték; kik nem szűntek meg imádkozni, bár is-
tenről való fogalmok megváltozott ; nem szüntek meg vallásosak
maradni, bár a vallástalanság körültök óriásilag nőtt. Ezek is fog-
nak tehát hozzánk csatlakozni. De mit mondok ? Hiszen épen ezen
protestansok, kik benső szükségből maradtak vallásosak; ők voltak
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azok, kik korunkban a nagy szót kimondták :"haladjunk 1"Ők nem
hallgathattak örökké, nem maradhattak mindig a várakozás bi-
zonytalan állapotában; nem nézhették örökké tétlenül, hogy gyer-
mekeik mily ellenmondásokban neveltetnek, s ezen ellenmondás mint
tölti el őket vallás iránti közönynyel, később megvetésseI, hogy e
közöny és megvetés mint harapodzik el, hogy az eszmékért' való
lelkesültség mint tünedezik, s mint lép helyére amaz anyagias irány,
mely sírja minden magasabb szellemi életnek. Kibontották tehát
végre a haladás zászlóját, s mi körülte csoportosultunk, s a kik még
nem tették, nem sokára örömmel fogják tenni, és hozzánk csat-
lakoznak.

De itt már a második kérdés merül fel: nem fognak-e a zsi-
dók visszariadni a keresztyén, a katholikusok a protestans, a pro-
testansok a reform címtől ? De miért tennék azt? Hiszen mindnyá-
jan egy világvallásra törekszünk. És a keresztyénség, a mi felfogá-
sunk szerint többé nem felekezet, ez világvallás' a szó teljes értel-
mében, ez áldva, megszentelve terjeszti ki kezeit az egész emberi-
ségre. A protestans szó is elvesztette korlátolt értelmét, ez nem jel-
zője többé egy töredéknek, ez az emberiség legszentebb jogaiért
való sikraszállást jelenti. Hát a refo~m szó miért ébresztene ellen-
szenvet? hisz általa csak az fejeztetik ki, hogya vallás megtiszti-
tandó mindazon emberi toldalékoktóI, melyek azt eltorzitották. Hisz
az emberiség legnagyobb reformátorai Mózes, ;lézus és Luther vol-
tanak, Mózes reformalta kertársait a bál:vany'ünádástól s az azzal
egybekötött életmódtól; Jézus reformálta az emberiséget a külső
törvény és bün nehéz bilincseitől, felébresztvén lelkében a szerete-.
tet, mely a törvény betöltése ; Luther reforniálta kertársait a hit-
kényszer és lelki rabság bilincseitől Mindhárman az emberiség leg-
szentebb jogaiért si'álltak sikra; mindhárman protestáltak a tévely,
a bün és lelki kényszer ellen. Ez okból jelszavunk az: Márad-jatok
szabadok 1 s ezzel megfeleltünk a harmadik kérdésre is.

. Vajjon azoknak, kik velünk szövetkesnek, kikell-e lépni fe-
lekezetök köréböl ? Nem kilépni, benn maradni 1 Minden félekezet-
ben vannak olyanok, kik azt fogják mondani : "ha nem tartjátok ta-
nainkat, ha nem hajoltokmeg előttük, nem vagytok. többé egyhá-
zunk tagjai, bármely tisztességes es becsületes emb~rek legyetek is;
s nincs jogotok többé magatokat olyanoknaknyilvánitani." Nemcsak
a pipa, ki legdühösebb átkait a szabadelvű katholikusokra szokta
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szórni, - mert ezek szerinte sokkal veszedelmesebbek mint a Ilro-
testansok és materialisták, az atheisták és communisták, - hanem
a rabbik és protestans ugynevezett "püspökök" közt is vannak, 'kik
azt mondják: "mehettek, ha nem érzitek magatokat elég szabadok-
nak a confessionális tan által vont körben." Ugyan miért küldöz-
getnek bennünket ugy? Bizony nem más okból, minthogy az egy-
házat aszabadel vü elemektől megtisztitva oly községet birjanak,
mely türelmes en hordozza a reá aggatott igát, s ne csörtesse miu-
den percben nyugtalanul rab láncait. Azért mondom: nem kilépni,
benn maradni! Valóban sokkal több bátorság kell az egyházban való
maradásra, mint a kilépésre ; több bátorság a tévely ek, álhit és ön-
zés elleni harcra, mint a kitérésre és futásra e háládatlan munka
elől A'l.egyházban önmegtagadás és küzdelem várakozik reánk; ez
pedig sokkal nehezebb, mint a népet az álhitnek és azoknak,
kik abból hasznot látnak, martalékul hagyni. Tehát nem kilépni,
bennmaradni ! S azért mindenkinek, ki hozzánk jö, azt mondjuk
nem kérdjük, hogy-kicsoda vagy, hogy honnan jösz, hogy mely is-
kolába jártál? mi örömmel felveszün k téged, ha a keresztyén, a
protestáns, és a reform elnevezés vissza nem tart a velü~k való
egyesüléstöl, ha velünk közreműködni akarsz a közös célra, ha sza-
vainkon épülsz, ha egyesületünkből erőt meritesz, ha lelked' oltat-
lan szomjának nálunk keressz kielégitést; de azt mondjuk neked :
ne hagyd oda egyházadat! ne hagyd testvéreidet ama fekete lel-
.küek natalmában ! maradj Őrhelyeden, ne engedd magadat apáid-
nak kázából kidobni, de ne is nyugodjál mindaddig, mig meg n-em
tisztitottad azt, s nem szentelted fel uj imaházzá ! Egyletünk nem
akar lenni uj öntő-forma, mely az egyént kivetközteti lelki sajátsze-
rüségéböl, - nem! jelszavunk : maradjatok szabadok ! mindenki
egyéni megyőzödését kövesse, mindenki a maga módja szarint
imádja és szolgálja a maga istenét, '- mindenki a maga
felfogása ezerint keresse üdvét ; csak minde;ki tudja magát isten
gyermekének, egymás közt testvérnek, s egyedüli kapcsunk a szere~et
legyen. Csak ha ez valósul, jött el az időnek teljessége, csak akkor,
leszünk birtokában a teljes vallásszabadságnak, csak ekkor fognak
leonilani a válaszfalak, melyek eddig polgárt polgártél elválaszta-
nak. Tehát maradjatok szabadok!

Végre egyesülünk, mert tapasztalásból tudjuk, hogy az elszi-
getelten álló erő, ha még oly ép, edzett és munkaképes volna is,
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pusztában kiáltó szó marad, mely nyom nélkül elhangzik. Egyesü-
lünk, hogy ahol eddig figyelemre sem méltatták az egyes felemelt
hangot, ott egyesülés .álta) most tiszteletet parancsoló vagy legalább'
figyelmet és meghallgattatást követelő állást vivhassunk ki ma gunk-
nak. Egyesülünk, hogy egymást kölcsönösen ösztönözzük, bátorit-
suk, támogassuk és felvilágositsuk. Egyesülünk, hogy utját egyen-
gessük a teljes vallásszabadságnak s abból folyó vallásos türelem-
nek, hogy tünjék el a föld szinéről emléke is azon sötét szellemnek,
mely a világot annyiszor vérbe, lángba boritotta. Egyesülünk, hogy
egy mindnyájunkért és mindnyájan egyért sikra szálljunk.Mert erre
szükség lesz. Erre el kell határozva, el kell tökélve lennünk. Nehéz-
ségek fognak utainkba gördülni, a rágalom s gyanusitás fegyverekhez
fognak nyulni, a guny és kicsinylés nyilaikat fogják felénk lövöldözni.
Legyünk tehát elkészülve, legyünk páncélozva. E páncél pedig nem
lehet más, mint a jó ügyünk győzelmébe vetett hit. Igen, ha nincs
részünkön az igazság, akkor minden kisérlet eszméinket tovább ter-
jeszteni, hiában való leend, akkor az életrevalóságnak csak látsza-
tával birunk, valósággal pedig holtak vagyunk, s mi sem óvhat meg
az enyészettől. De ha részünkön van P.Z igazság, a mit lelkünk
minden erőivel hiszünk, akkor győzui fog az, állana bár ellene a
nagy tömeg, a hatalom, az érdek és az egész mult. Hadd mondják
nekünk, hogy kevés számmal vagyunk, hogy mindenütt kisebbség-
ben maradunk, mit gondolunk mi azzal? Ismerjük mi azon nézet-
nek és véleménynek becsét, melyet a tőmeg száma szerint mérnek,
Csak hirdessük az igazságot, a mint azt értjük, s ne zavarjon meg
bennünket az, ha tetszést nem aratunk s nem támogatnak. Csak
haladjunk előre egyenes uton s bizzunk az igazságban, ez szüntele-
nül működik s a világot elébb utóbb, de csalhatatlanul elfoglalja,
meghóditja. Tegyük csak a mi célunkból folyólag reánk várakozik,
minden munkát, minden feladatot, mely évről évre reánk esik, a
többit bizzuk arra, ki biztos kézzel kormányozza a világot, ki az
emberiséget nem le, hanem felfelé vezeti, a tökély világos magasla-
taira. Hisz korunk nem sülyedö, korunk emelkedő kerszak. - Ma
minden téren törekvést látunk jobb állapot felé. Hogy a szellemi
mozgalom minden hitfelekezet körében oly csudálatos öszhang-
zással megindult, ez nem a véletlen dolga, ez a tények logikája. A
mit az emberek nem akartak megtenni, azt megteszi immár a kor
szüksége, és .az, ki e szükséget előkészítette.

l
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Utolsó kérdésünk ez : vajjon fognak-e, és mikor fognak ezen
most minden felekezet kebelében megindult, de elkülőnitett folya-
mok egy ágyban egyesülni? Az első kérdésre nyugodt lélekkel és
biztos reménnyel azt felélhetjük : igen fognak. Miritha a gondviselő
szellem előttünk a nagy, dicső jövőt akarta volna feltárni kis kép-
ben: ott láttuk az októberi pesti reformegyleti gyűlésen egyesülve
mindazon apró csermelyeket, melyek széles e hazában különböző
irányban folydogálnak; jóslata volt ez azon keletkező nagy és széles
folyamnak, melybe a különböző felekezetek ágai mind szakadni
fognak. A második _kérdésre, hogy mikor fog ez bekövetkezni? azt
feleljük, hogy nem tudjuk, mertnem adatott az embernek a jövő
titkait megtudni ; csak annyit látunk, hogya különbőző folyamok
előre haladnak, s ez - elég!

Tisztelt gyülés! Feladatomat, a mennyiben tehetségemben
állott, megfejtettem. Immár elmondhatjuk mi is, a mit az "Egyház~
Reform" utolsó száma felénk kiált: "most kezdődik a munka 1" -
Igen, most kezdődik a munka, most már elmult a várakozás ideje,
ütött a tettek órája. Adja az isten áldását kezdetünkre, adja ál-
dását munkánk folytatására. Ugy legyen.

Alapszabályok.
1. A zeg y 1e t ro e gal ak u 1ása.

1. A kassavidéki egyházi reformegylet megalakul a "m a
gy a r or sz ági pro tes tan s egy let" alapszabályai alapján
mint ennek fiókja, s helyi viszonyainak megfelelőlegfiókegyleti alap-
szabályait a következőleg állapitja meg:

II. A zeg y 1etc élj a.

2. A hit és lelkiismereti szabadság elvének épségben tartása
mellett a vallás-erkölcsi életnek az evangelium alapján való fel-



elevenitése, ápolása és fejlesztése. A vallásfogalmak, valamint az
egyházi tan és szertartásokra átalakitólag oly értelemben hatni,
hogy azok a szellemi miveltség jelen fokának, a tudomány vivmá-
nyainak, az ész és lelkiismeret követelményeinek megfeleljenek.

IlI. A zeg y 1e t tag j a i.

3. Az egylet tagja lehet vallás és nyelvkülönbség nélkül min-
denki, a ki a fennebb jelzett cél előmozdítására közreműködni ki-
ván, ha azonban valamely egyleti tag által ellene kifogás tétetnék,
akkor a választmány titkos szavazattal határoz felette.

4. A tagok kétfélék : rendes és támogató tagok.
a) Rendes tagok azok, kik a közgyülés által megszabott 2

frtnyi tagsági dijt lefizetik, s az egyleti gyüléseken szavazati joggal
birnak.

b) Támogató tagok azok, kik legkevesebb 50 krnyi tagsági
díjt fizetnek, az' egyleti gyülések tanácskozmányaiban részt vehet-
nek, de szavazati joggal nem birnak.

A tag okj o ga i é s k ö t ele s ség e i.

5. Minden belépni kivánó tag magát eziránt az egylet titká-
ránál jelenti, az évi tagsági díjt minőségéhez képest az egylet pénz-
tárnokánál minden évre előlegesen lefizeti.

6. Minden tagnak jogában áll az egylet közegeinél teendő be-
jelentés által minden indokolás nélkül az egyletböl kilépni.

7. Minden tag az egyleti gyüléseken lehetőleg részt vesz.
8. Minden tagnak jogában áll a közgyüléseken indítványt elő-

terjeszteni. Ha az inditvány önálló, akkor a gyülés megnyitása előtt
legalább két héttel a választmány elnökéhez irásban nyujtandó be,
ha azonban az inditvány a gyülés szönyegén levő tárgyból foly, rök-
tön agyülésen megtehető.

9. Minden tag az egylet határozatait érvényre emelni
igyekszik.

10. Az egylet célját a maga erejéhez képest valósítja.
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V. A z e ~ y 1e t k ö z gy ü1é sei II ek t e 'e n d ö i.

Ezek kétfelé irányzottak: befelé és kifelé.
A) Befelé:

11. Az egylet tart a maga .körében évenkint két rende s, és
szükség esetében rendkivüli gyülést.

12. Agyüléseken megválasztja titkos szavazattal közegeit,
ugymint :

a) egy évre elnököt a legközelebbi gyülésekre ;
b) három évre alelnököt, ki az elnök akadályoztatás a es e-

tében a közgyülésnek, rendes en pedig a választmánynak elnöke;
c) három évre titkárt;
d) három évre pénz és könyvtárnokot egy személyben;
e) három évre jegyzőt; ,
f) ugyancsak három évre tizenkét tagu választmányt;

13. Megvitat a közgyüléseken korszerü kérdéseket,
14. Tárgyalja- a választmányhoz előlegesen beterjesztett in-

ditványokat.
15. Hoz az egyletet érdeklő határozatokat.
16, Rendel az egylet számára folyóiratokat és tudományos ~.

munkákat.
17. Megállapiíja a tagsági dijt.
18. Módositja az alapszabályokat.

G \ SJ rtt\.: B) 'Kifelé' '" . _:1ffll~::'l'"(6hj~~~\' /"~;{;6,t { "e,~" 'c;:::.;
19. Rendez' az egylet szellemében nyilvános felolvasásokat.
20. Terjeszt a nép közt ismeretterjesztő és vallás-erkölcsi ira-

tokat.
21. Támogatásában részesit népnevelési és humanistikus célu

intézeteket, és adakozások gyüjtése által segit szűkölködő egyháza-
kon vallásfelekezeti különbség nélkül.

, 22. A magyaroraségi központi-választmányhoz beterjeszt éven-
ként kimeritő jelentést az egylet működéséről.·

.-23. ~z elnök megnyitja a közgyüléseket, vezeti a tanácskozás
tárgya~t s ~imondja a határozatokat.

3 '



24. Az elnök adályoztatása esetében 's a választmányi gyü-
lésekén teljesiti e tisztet az alelnők.]

25. A titkár kezeli az egylet irományait, közlekedik a központ-
tal s a községi egyletekkel, és a választmány előadója.

26. A pénz- és könyvtárnok beszedi az egyleti tagok évi ille-
tékeit, megrendeli a gyülés által elfogadott folyóiratokat és tudo-
mányos munkákat, kiszolgáltatja a tagoknak, gondot vise-lazoknak
épségben tartásától, s évenként számadást nyujt be a választmány
hoz az egylet hevételéról és kiadásáról.

27. A jegyző elkésziti a közgyülések jegyzőkönyveit.
28. A választmány intézi az egylet folyó ügyeit, nevezetesen:

a) idöközi működéséröl a közgyülésnek kimeritő jelen-
tést terjeszt be ;

b) meghatározza a jövő közgyülés idejét és helyét s ezt
egy hónappal előbb közhirré teszi, megállapitja a közgyülés tanács-
kozásának tárgyait s azok sorrendjét, kijelöli a jelentést tevőket,
értekezöket s abenyujtott inditványok felől véleményt nyilvánit ;
- c) ülései az egyleti tagokra nézve nyilvánósak;

d) határozathozataira az elnökön kivül legalább 4 vá-
lasztmányi tagnak jelenléte szükséges ..

Kelt Kassán, az 1871. november 21-én tartott egyleti köz-
gyülésből.

lUesko Sándor
~_'_ ~- íilelnBk.

Cslsko János
titkár.

A kassavídékf fiókegylet tagjai.

Benyo János ó falusi lelkész; Bernáth József bárcai lelkész;
Bogsch Albert tanitó; Dr. Capkay Imre orvos és honvéd kapitány;
Chotvács Endre budarnéri lelkész; Oitó Dániel ügyvéd; Osisko Já-
nos kassai lelkész ; Cnndel Károly dobsinai lelkész; Fábinyi Gyula
leánytanitó Gálszécsen; Fizély Frigyes abosi lelkész; Föld-
"áry Béla orvosnövendék; Frölich Károly ezüstműves; Gadnay
Károly böödi lelkész; Gaschkő Gyula tanitó ; Gömőry Péter lánc
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lelkész; Hadházi László szepsii lelkész; Hajdu János zsegnyei lel-
kész; Hammersberg László ügyvéd; Hollaky István nyugalmazott
örnagy ; Kállay Miklós szendi lelkész; Kresz János tanitó; Kubiny
Miklós kázsmári birtokos ; Ladó Károly iparos; Lóga Nándor nyu-
galmazott pénzügyi tisztviselő; Maurer Gusztáv telekkönyv-vezetöi
Mesko Sándor ref. egyházi fögondnok; Mihályi István órás; Möszl
Gusztáv tanitó; Naményi Gyula megyei törvényszéki ülnök; Na-
ményi István ügyvéd; Naményi József megyei törvényszéki jegyző;
Pál Endre felsö-kemencei lelkész és esperes; Podhorszky Károly
városi tisztviselő; Röcey János fancsali lelkész; Szerényi Ede ügy-
véd; Szerényi János ügyvéd Rima-Szombaton; Ternyei Pál ügyvéd;
Ujj István s. lelkész; Ujházy Albert habzsáni birtokos ; Varga J ó-
zsef baktai lelkész; Veress Sámuel szesztai lelkész; Weisz Antal
dobsinai lelkész. (Kiknek lakása megnevezve nincs, Kassán lak-
nak.) (42).

Az alapszabályok megállapitása után elnökül választatott ns.
Ujházy Albert ur, alelnökül Mesko Sándor, titkárrá Csisko János,
könyv- s pénztárnokká Möszl Guszt., jegyzővé Ujj Ist., választmányi
tagok lettek: Bernáth. József, Cito Dániel, "Frölich Károly, Fizély
Frigyes, Gömöry Péter, Hadházi László, Hammersberg László, Hol-
laky István, Kállay Miklós, Pál Endre, Szerényi Ede, Veres Sámuel
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Elöftzetési felhivás
az

"Egyházi Reform"
havi közlöny

1872-iki második évfolyamára,

J-llegy'elenikminden hónap közepén, két ioen:

Előfizetési líra t'gész évre 2 fl't,

Szerkeszti és kiadja 'Kovác.' /lIbert.

Előfizetési felhivás

Keleeszty' én Család"" .
cimü néplapra.

Megjelenik minden szombaion egy íven .

..\.ra egész éne 2 fl,t

Szerkesztik és kiadják Ilarkf'. JÓ~.ef és Hovác.r Alber,.

Szerkesztő és kiadóhivatal Pesten, Szénatér G. S7..


